



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 22-й | № 17 (629) | Суббота, 12 мая 1956 г. | Цена 20 коп.

Готовы ли вы к сессии, товарищи?

Задачи шестого пятилетнего плана с особой остротой ставят вопрос подготовки высококвалифицированных специалистов. Существующая система высшего и среднего специального образования обеспечивает успешное выполнение этой задачи.

В нашей стране проявляется большая забота о молодежи. Для нее открыты двери тысяч техникумов и вузов. Советское правительство выделяет огромные средства на воспитание и подготовку молодых кадров для народного хозяйства. Один только наш университет ежегодно получает на это 31,5 миллиона рублей. Это значит, что на обучение каждого студента университета тратится в год 10 тысяч рублей. Поэтому понятна огромная ответственность за качество работы, которая ложится на каждого студента и преподавателя.

Сейчас в жизни университета наступает ответственная пора — экзаменационная сессия. Именно сейчас мы держим отчет перед Родиной и партией за свои дела, за свою учебу.

Сессии, как всегда, предшествовала большая подготовительная работа. На всех факультетах своевременно составлены расписания экзаменов, проведены производственные собрания студентов, обсуждены на кафедрах экзаменационные билеты и программы, подготовлены читальные залы и комнаты для работы. Более активно, чем в прошлые годы, в подготовке к сессии принимала участие комсомольская организация. Повсюду прошли комсомольские собрания, которые выявили более 200 студентов, вызывающих опасение в отношении сдачи экзаменов. С большей частью из них уже проведена работа.

Первые зачеты и экзамены на курсах, уезжающих на практику, показывают неплохие результаты. Только на «хорошо» и «отлично» сдали экзамены по экономической географии сельского хозяйства студенты III курса географического факультета. Так же успешно сдан этим курсом и экзамен по педагогике. Во время и успешно сдали все зачеты геологи-нефтяники III курса и разведчики II курса. Только отличные и хорошие оценки получили на экзамене по географии почв студенты IV курса почвенного отделения биофака.

Однако на этих факультетах уже обнаружилось серьезные недостатки. Недопустимым является тот факт, что геофизики IV курса «организованно» затянули сдачу зачета по сейсморазведке. Как ни странно, в этом сыграли роль староста группы Зенкин и комсорг

Сорокин, которые вошли на повод у нерадивых студентов.

Несмотря на то, что большинство студентов III курса биолого-почвенного факультета хорошо сдали экзамены по политэкономии и физиологии животных, здесь есть люди, получившие неудовлетворительные оценки. Это Зубкова, Пелях, Дробинский, Володин, Пицальникова.

Некоторые студенты «проваляли» первые же зачеты. К ним относятся Санталов (I курс географического факультета), Попов (II курс этого же факультета) и другие. Возмутителен поступок первокурсника-географа Кожевникова, который пользовался на экзамене «шаргалкой». С подобными фактами безответственности и очковтирательства нужно вести беспощадную борьбу.

Можно отметить целый ряд недостатков и на тех факультетах, где сессия еще не началась.

В группе «Б» III курса химического факультета, группе «Б» II курса физического факультета (староста Лагранский) из рук вон плохо обстоит дело с дисциплиной, наблюдаются многочисленные пропуски лекций и семинарских занятий. На большинстве курсов филологического факультета недопустимо медленно идет сдача свободного чтения по иностранному языку.

Трудное положение с экзаменами складывается на III курсе механико-математического факультета, студентам которого придется сейчас сдавать экзамен по курсу, прочитанному в I семестре. В то же время экзамен по уравнениям математической физики, который читает сейчас доцент А. И. Барабанов, будет лишь в будущем году. Подобную практику разрыва чтения курсов и сдачи экзаменов следует признать методически неправильной.

При внимательном анализе положения дел на факультетах можно обнаружить еще целый ряд недостатков, которые могут помешать успешному ходу сессии.

В оставшиеся дни деканатам, партийным и комсомольским организациям факультетов необходимо принять решительные меры по исправлению имеющихся недостатков, сделать все необходимое для того, чтобы экзамены прошли организованно и плодотворно.

Сессия должна пройти под знаком высокой требовательности со стороны преподавателей и высокой ответственности со стороны студентов. Этого требуют от нас решения XX съезда Коммунистической партии.

Благодарность за активную работу в университетской печати

В День советской печати — 5 мая — за активную работу в многотиражной газете «Сталинец» и факультетских стенных газетах ректор университета профессор Р. В. Мерцлин объявил благодарность тт. Островскому, Куриленко, Раховской, Морозову, Грицаенко, Белау, Дворниковой, Касман (редакция газеты «Сталинец»), Заманову, Конопову, Гуцаки (стенгазета «Геолог»), Пиркес, Конникову, Дюкаревой (стенгазета «Химик»), Альтеркоп (стенгазета «Физик»), Чедия, Кузнецову, Жиркову, Зайцевой (стенгазета «Историк»), Савельевой, Захарову, Гуткиной (стенгазета «Филолог»), Корневу и Акуловой (стенгазета «Жизнь»).

рену, Конопову, Гуцаки (стенгазета «Геолог»), Пиркес, Конникову, Дюкаревой (стенгазета «Химик»), Альтеркоп (стенгазета «Физик»), Чедия, Кузнецову, Жиркову, Зайцевой (стенгазета «Историк»), Савельевой, Захарову, Гуткиной (стенгазета «Филолог»), Корневу и Акуловой (стенгазета «Жизнь»).

Скоро экзамены, Наташа!

Мы, студенты, очень любим весну. Весна — это зеленые парки и распускающиеся цветы, это сессия — итог нашей работы за целый год.

Как бы упорно студент ни трудился в году, в период подготовки к экзаменам надо работать еще более напряженно, и студенты нашей группы повторяют пройденный материал, сдают зачеты, ликвидируют задолженности. Каждый старается в эти дни сделать как можно больше.

А вот ты, Наташа Тимофеева, наверное, не понимаешь, какая ответственная пора приближается для нас, студентов?

Твое имя известно почти всем студентам химического факультета, о тебе всегда говорят на факультетских, курсовых и групповых собраниях, о тебе не раз писали в газете «Химик», но все это не привело ни к каким результатам.

Мы уговаривали тебя, требовали, пытались заставить тебя заниматься, предлагали помочь, но ты упорно отказывалась от нашей помощи и попрежнему ничего не делала.

До сих пор ты не выполнила ни одного синтеза из 5, не сдала 7 работ по химии. Ты пропустила 2 семинара по марксизму-ленинизму, не присутствовала на контрольной работе по английскому языку. И, разумеется, для всех этих пропусков у тебя нет уважительных причин.

Недавно лишь одна ты не явилась на коллоквиум по химии. Пока группа занималась важным делом, ты, оказываясь, успев где-то залить халат чернилами, два часа стирала, а потом гладила его. И это считается у тебя уважительной причиной!..

Мы долго нянчились с тобой, Наташа, как с малым и неразумным дитятей. Сейчас группа решила больше не опекает тебя, ведь ты уже не ребенок.

Наташа, скоро весенняя сессия! Если ты хочешь продолжать учиться в университете, докажи это на деле. Мы пишем тебе через газету для того, чтобы все студенты знали о твоём отношении к учебе, может быть, они посоветуют, как направить тебя на путь истинный.

Товарищи по группе «А» I курса химфака

Начало ответственного этапа

На геологическом факультете началась защита дипломных работ. Основные особенности защиты этого года заключаются в том, что студенты сдают только один госэкзамен — по марксизму-ленинизму. Экзамен по дисциплинам не сдается, а вся работа по выяснению общетеоретической подготовки по специальности переносится на защиту.

Хорошо, уверенно отвечали на вопросы студенты Киселевский, Ревенно, Бакова, заслуженно получившие отличную оценку. Однако не все подготовились к защите хорошо. Как только вопросы государственной комиссии получают «геологическое» содержание, так ответы геологов-геофизиков становятся неуверенными и неточными. За слабые геологические знания снижены оценки при защите дипломных работ геофизикам Сидоровой, Леонтьевой, Коноваловой. С большой натяжкой была оценена на «удовлетворительно» защита Савостина, работа которого оценена рецензентом на «отлично».

У многих геологов защита дипломных работ впереди. Необходимо тщательно готовиться к ней, причем серьезно просмотреть учебники по геологии, геотектонике, петрографии, так как, помимо защиты, они еще фактически держат перед комиссией экзамен на умение самостоятельно разобраться в широком круге теоретических вопросов.

Доцент А. ГРИЦАЕНКО

Итоги конкурса на лучший перевод с иностранного языка

Кафедра иностранных языков университета с целью популяризировать изучение студентами иностранных языков провела 8 апреля конкурс на лучший перевод оригинальной художественной, общественно-политической и специальной литературы с иностранного языка на русский.

Участникам конкурса были предложены тексты, объем и трудность которых соответствовали требованиям программы высшей школы.

Конкурс вызвал значительный интерес среди студенчества. Несмотря на то, что не все преподаватели провели необходимую разъяснительную работу по привлечению студентов к участию в конкурсе, 218 студентов приняли в нем активное участие. Из них 38 переводили с французского языка, 82 — с английского и 98 студентов — с немецкого языка.



Антонина Тетихина.

Подавляющее большинство участников конкурса в основном быстро и правильно уловило смысл переводимых текстов и довольно точно передало содержание их на родном языке. К сожалению, далеко не все сумели использовать богатства выразительных средств русского языка и избежать в отдельных случаях буквального перевода, что значительно снизило качество некоторых работ.

В первую очередь следует отметить безупречные работы студентов-второкурсниц А. Тетихиной (биофак) и З. Декатовой (химфак), которым были присуждены в качестве премии I степени по I и II курсам путевки в дома отдыха.

По III—IV курсам премии I степени (энциклопедические словари в трех томах) присуждены студентам Кравцовой (филфак), Перельмутер и Гербус (мехмат), Морозову (физфак).

Премии II степени получили студенты I курса Зизин и Паксиоткин (физфак), Урядова (мехмат), Дедова (биофак), Полищин (геологический факультет), II курса — Гнеденко, Григорьев, Мешков, Кострюкова (физфак), Миронович, Коротков (мехмат), Горькова (геологический факультет), Зотова (географический факультет), III курса — Каган, Израэлевич (мехмат), Юдин (географический факультет), IV курса — Тимофеев (физфак), Бобров (геологический факультет).

Среди переводов, не удостоенных премиями, следует отметить работы следующих студентов I курса: Никитиной (филфак), Карцева, Туманов, Сидельникова, Алексева, Гурьянова, Княжевой (физфак), Быстрицкой (химфак), Мальшевой (биофак), II курса — Сперанской, Богдельщицкой, Неликовой, Андреева (мехмат), Рылевой, Сафроновой, Долговой (физфак), Рихтер, Ховриной, Масляницкого (химфак), III курса — Шуваловой, Громовой (мехмат), Болдырева (истфак), Алексеевой (физфак), Дрыжковой, Кожуховской (географический факультет), Беспальчей (геологический факультет), IV курса — Старосельской, Беляковой (мехмат), Дурновой (географический факультет), Томас (физфак).

Конкурс на лучший перевод



Зоя Декатова.

с иностранного языка должен стать традиционным мероприятием в университете, и число участников его должно возрастать с каждым годом.

Г. РУДИЦКАЯ, председатель конкурсной комиссии, Н. ГЕМИНОВА, Б. БУНТЯКОВ, Ф. ОКОРОКОВА, члены жюри

Первые результаты

7 и 8 мая группа «А» геологов-нефтяников IV курса сдавала свой первый экзамен по курсу «Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений». Из 21 сдававших 15 получили отличные и хорошие оценки, но двое — Захаров и Сидоров — неудовлетворительные. Как всегда, хорошо отвечал комсорг и единственный отличник в группе Карлинский. Порадовали своими ответами ранее не отличавшиеся высо-

кой успеваемостью студенты Афонин, Маврин, Медведев, Друганов и особенно Томникова, показавшая глубокие знания и умение применять их при решении сложных задач своей специальности. Значительно ниже своих возможностей сдали экзамены студенты Бутузов, Усанова, Шиханова, получившие удовлетворительные оценки.

В. ВЫШЕМИРСКИЙ, старший преподаватель

Горячая пора

На географическом факультете весенняя экзаменационная сессия в разгаре. Результаты первых экзаменов показали, что студенты глубоко изучили материал, добросовестно работали в году.

Так, из 105 студентов I и II курсов экзамен по марксизму-ленинизму на «отлично» сдали 34, на «хорошо» — 63.

Из 39 третьекурсников 14 показали отличные знания по политэкономии, 22 — хорошие. Особенно хочется отметить глубинные и продуманные отве-

ты Рыжковой, Мазуриной и других.

Вез «троек» сдают сейчас экзамен по политической и экономической географии капиталистических стран студенты III курса.

К сожалению, сессия показала и много печального... Среди длинного списка студентов, успешно сдавших марксизм-ленинизм, одиноко торчат «неуд» Логуновой (I курс 2-я группа). От нее не отстают и студенты III курса А. Герловой и В. Попов.

М. КАСМАН

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ НА СЕМИНАРАХ НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ

На всех факультетах университета в системе партийного просвещения продолжается углубленное изучение материалов и решений XX съезда КПСС.

О глубоком интересе, проявляемом коммунистами и беспартийными университета к этим историческим документам свидетельствует занятие семинара научных работников географического факультета.

С интересным, содержательным докладом «XX съезд КПСС о решении основной экономической задачи СССР» выступил доцент Воейков.

В докладе были приведены сравнительные данные, ярко раскрывающие преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической. Всесторонне были освещены задачи шестого пятилетнего плана, особенно в области промышленности.

Кроме двух основных докладчиков, на занятии выступило 9 человек. Особенно удачным было выступление Буковой об использовании атомной энергии в мирных целях и Максименко, посвятившей свое выступление задачам дальнейшего развития промышленности и сельского хозяйства Саратовской области в шестой пятилетке.

Однако прошедшее занятие не было лишено и недостатков.

Так, второй доклад на тему: «Забота о благе народа — высший закон КПСС», сделанный С. А. Жутеевым, оказался менее подготовленным.

В этом докладе отсутствовало должное теоретическое обоснование выдвигаемых положений и приводимых цифр. Не было, например, показано действие основного экономического закона социализма, не подчеркнута, что в социалистическом обществе, в отличие от капиталистического, производственное развитие производства средств производства служит основой повышения народного благосостояния. Приведя цифры роста национального дохода и реальной заработной платы в СССР, докладчик совершенно не показал, как распределяется национальный доход в нашей стране, чем обусловлено неуклонное повышение реальной заработной платы.

В выступлении тов. Матисена недостаточно глубоко были освещены задачи дальнейшего развития сельского хозяйства СССР, поставленные съездом.

Хотя занятие отличалось довольно высокой активностью

участников семинара, но настоящее обсуждение выдвинутых в докладах положений не всегда имело место, доклады преимущественно дополнялись заранее подготовленными содокладами по определенным узким вопросам.

Кстати сказать, этот недостаток, присущий многим нашим семинарам, свидетельствует о том, что партийному комитету следует серьезно продумать методику их работы.

Несмотря на указанные недостатки в работе семинара, необходимо отметить, что партийное бюро географического факультета провело большую организационную работу по перестройке системы партийного просвещения на изучение материалов XX съезда.

К сожалению, иначе обстоит дело на физическом факультете (секретарь партбюро тов. Баранов). Организаторская работа по изучению материалов съезда партийным бюро в коллективе была проведена плохо.

Длительное время руководителю философского семинара тов. Зелькиной не удавалось даже распределить темы докладов среди его участников. На состоявшемся первом занятии, кроме основных двух докладчиков (т. Серебрянникова и Сталмахов) и нескольких содокладчиков, активность остальных участников семинара выразилась лишь в большом количестве заданных вопросов.

25 апреля должно было состояться очередное, второе занятие семинара. Но... из 42 его участников явилось 10 человек, в том числе не явился ни один из выделенных содокладчиков.

Об организационной расхлябанности свидетельствует и срыв занятий в тот же день в группе физиков, где руководителем является тов. Воейков.

Причиной этого срыва явилась... неяска самого руководителя. Таким образом, оба семинара не состоялись.

Подобное положение с организацией изучения материалов XX съезда КПСС на физическом факультете показывает, что партийное бюро факультета не уделяет нужного внимания этому важнейшему делу.

Партийный комитет университета должен потребовать от партбюро физического факультета коренного улучшения этой работы и помочь факультету организованно закончить учебный год в системе партийного просвещения.

Б. СМЕРНОВА, ассистент кафедры марксизма-ленинизма



Второй Сиваш

РАССКАЗ

▽ ▽



Четверо собрались в новой, несбжитой еще комнате общежития.

Прошло немногим больше часа, как они появились в ней, и чувствуют себя еще необычно, стесненно. Чемоданы стоят нераскрытыми, пальто брошены на койки. Идет первый день новой для каждого студенческой жизни. «Ну что ж, — говорит один, — давайте знакомиться, товарищи. Пять лет нам вместе быть. Может, в этой комнате все пять лет и проведем. Варткез Мнацаканян, — рекомендуется он, — неделю тому назад был начальником одного предприятия, теперь студент».

«Директор электростанции три дня тому назад — Николаев и зовут Николай».

«Командир катера, балтиец» — смеется третий.

«Ну и ну, — подумал Шатров, — вот это студенты! Но у всех троих такие добродушные улыбки, такие приветливые лица, что Павел, не смущаясь, представляет: «Электромонтер Шатров, — и добавляет: — пять дней тому назад».

Первый сентябрьский день 1930 года. Теплый, ясный, переходящий в погожий вечер. Шутят студенты, а у каждого застенная думка: «первый день!»

и каждый переживает дни года на пять, прикидывая, сколько получится, пытается заглянуть в те, которые будут наиболее трудными. И вот они вместе сидят за столом, а думы их где-то далеко. Павел самый молодой, а его новые друзья — люди уже прошедшие большую школу жизни. Что значит его 21 год, когда вон тому, с орденем Красного Знамени на груди, 37, что значит его два года пребывания в партии, когда остальные вступили в нее в 19, 20, 22 годах.

Это был набор 1930 года. Все эти четыре человека пришли в вуз без конкурса. Путевки ЦК партии, Политуправления Красной Армии, ЦК комсомола открыли перед ними двери вуза. А конкурс заменила жизнь, грозящая каждому из них. Вот этот в 20-м году где-то на афганской границе не раз принимал бой с басмачами. И орден говорит, что делал он это неплохо. Другой почти мальчишкой видел М. В. Фрунзе на Переконском валу, а потом поднял из ничего электростанцию и стал ее директором. Моряк в кителе демобилизован из флота по пустякам, как говорит он сам. И, скупо роняя слова о себе, добавляет: «подбили катер. Немножко задело, пришлось поплавать, а ведь море-то не Черное, и день был не летний».

Что же мог сказать о себе Павел?

По сравнению с этими людьми, ничего. Завод, комсомольская работа, партийные поручения — как мало!

А они, как будто и не чувствуя никакой разницы, разговаривают дружески, приветливо: — Ну, мы теперь одна семья, — с чего начнем?

— С начала, — басит моряк, — а начало у нас, у флотских, если мы не на службе, чарочка. Ты принимаешь? — спросил он Павла.

— Немножко, — смеется Шатров.

И вот сидят. Из небольшого пузатого бочоночка льется в стаканы густая темно-красная жидкость.

— Для этого случая привез, домашней выдержки, — наливая последний стакан, замечает Мнацаканян, — с друзьями выпить — веку прибавить — говорить у нас!

Мнацаканян, оставив стакан,

потирает правый, с пробивающейся проседью висок, и говорит задумчиво, точно отвечая на свои мысли: «Трудно будет, ребята. Полгода подготовки в вуз — мало. Придется и новое проходить, и старое подгонять. Сцешить зубы надо будет. Так, Николай?».

Теперь студент, а уже не директор станции, смеется: «Знаю. Меня в Обком вызвали, — продолжает он, — и говорят: «Вот тебе новое партийное поручение: полгода на курсах подготовки, а потом в вуз. Партийное задание тебе сейчас — стать инженером, да не каким-нибудь, а настоящим, хорошим». «Помилуйте, говорю, разве в полгода можно управиться?» «Можно, — отвечают, — Сиваш проходил? «Проходил, — отвечаю». «Ну вот, а это, говорят, тот же Сиваш, только в науке». «Вот, — смеется опять Николай, — буду выглядывать, где Турецкий вал. Ничего ребята, нажмем! А это верно, Варткез, — уже серьезно говорит Николай, — трудно будет».

У Павла средняя школа, но пять лет тому назад. Мозг ворочается. Кажется, что стерлось в памяти и то, что когда-то проходило, и (наверное, виновато вино) вспоминается мало. Но уверенность тех, которые сидят рядом, их энергия так велики, что не остается места сомнениям — что ж, не привелось ему брать Сиваш, но не отстанет он в том, что считается сейчас новым партийным поручением.

Директор института доктор наук, профессор и коммунист говорил 1 сентября на общем собрании нового набора: «Центральный Комитет требует от меня и коллектива профессоров и преподавателей, чтобы мы сделали из вас высококвалифицированных инженеров. Мы это сделаем. Нас не смущает то, что большинство из вас пришло в вуз после 6-месячных курсов подготовки, не смущает это потому, что к нам пришли в большинстве своем знающие жизнь и борьбу волевые люди, коммунисты, большевики».

Я заинтересовался личными делами некоторых из вас. Здесь живая история гражданской войны, комсомола, периода восстановления. Так неужели ж люди, бравшие Перекон, знающие Волочаевку, бывшие Юденича, люди с Балтики, соратники Лазо, не пойдут сейчас, как и раньше, вперед! И я повторяю, — упирая на это слово, сказал директор, — вы должны быть высококвалифицированными инженерами, и вы ими будете. Не скрываю, будет трудно, и, может быть, кое-кто не раз вспомнит о прошлой работе, как об отдыхе. Может быть, кое-кто захочет вернуться опять в директорское кресло, и руководству. Давайте договоримся раз и навсегда: не выйдем! Учиться! — требует от нас сейчас партия. Будем учиться! Помощь любая мною гарантируется. Скидок никаких!».

Так они учились. Когда человеку за тридцать, у него уже не та усвоемость, что в 18—20. Юность она и восприимчивей, и выносливей. Но похудел и Павел. Ему все давалось легче, воспринимал он быстрее, и находил время помочь и товарищам. Но и перед ним, как кошмар, вставала цепь интегралов, дифференциальных уравнений, требовали усилить фигуры аналитической геометрии, теоретическая механика — многое, что являлось первыми ступенями инженерной науки.

Варткез (ему приходилось, кажется, труднее всех) сидит, бывало, привычно потирая виски,

потом взглянет на часы в ночную пору и заявляет: «Нужна зарядка». Берет полотенце и через 4—5 минут возвращается из душевой, вытирает мокрую голову.

«Да, — как-то в минуту отдыха сказал он, — в 21-м году 32 бойца нас было. Нарвались мы на шайку басмачей примерно в полтора сабеля. Прямого боя не приняли, залегли. Патроны были, трофейный ручной пулемет, гранаты. Воды не было. Одиннадцать суток сдерживали банду, кололи коней, пили кровь. Жара. Убитые, запах. Обилие. И я не думаю, — говорил он, — что где-то в мирной жизни могут быть испытания трудней. А вот это чорт его знает что!» — стучал он пальцем по учебнику высшей математики Гренвиля и Лузина.

«Там полтора сабеля на 32, а тут, — и он потряс толстый том, — зашелестели страницы, — вон их сколько, а я один!».

«Так ты что ж, Варткез, смеется Николай, — интегралы за басмачей считаешь?»

«Ну не совсем так, а иной раз вроде они и похожи».

А дни шли, складывались в недели и месяцы в сочетании напряженнейшей учебы и большой общественной работы. Немножко сна, и, честно говоря, капельки отдыха...

Директор сдержал свое слово. Он помогал. Помогал тем, что находилась всегда литература, всегда были чертёжные принадлежности, всегда были консультанты, всегда и к нему можно было придти по любому вопросу. Почти всегда, когда проходили экзамены, он или секретарь парткома были рядом с экзаминатором.

Прошла зимняя сессия. Книжку не было. По заданию Обкома развезлись по районам, выполняя партийные поручения. Везде нужны были люди тогда, в самые первые годы коллективизации. Приостановилась стройка нового, большого здания Политехнического института. Нехватало леса. И 20 дней студенты на отведенных деланках валили лес, отвозили к дороге, грузили в вагоны. А вечером в бараке при свете керосиновых ламп продолжали занятия.

Так шла учеба. Многому научился за этот год Павел. Многому научили его люди, с которыми он жил!

И вот, наконец, финал. Нет никакого вина на столе, но зато лежит на нем четыре зачетные книжки, и каждый из владельцев просматривает отметки: «хорошо», «отлично», задерживается дольше на последней фразе: «Переведен на II курс». Все серьезные, а Ньютола, держа на вытянутой ладони свою зачетку, подносит ее к Варткезу и говорит, смеясь:

«Ну вот, друг, и второй Сиваш. Вот тебе и басмачи!».

Не пришлось Павлу пройти всю студенческую дорогу вместе со всеми друзьями с I курса. Через год, выполняя решение ЦК партии, он переехал в другой город, в другой вуз. Разошлись пути...

Но на длинных дорогах жизни не раз встречались такие, как Николаев, как Варткез с боевым орденом на груди, такие, как моряк-балтиец. Видел у них потом Шатров на груди рядом с боевыми орденами трудовые ордена, и называли многих из них — доцент, профессор, доктор наук, ученый. Так штурмовали «Сиваш в науке» люди тридцатых годов нашего века.

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ

Расписание работы читальных залов и отделов научной библиотеки университета в связи с переездом в новое здание.

Отделы	Корпус	Часы работы	Выходной день
Студенческий читальный зал естественных наук	VI корпус	С 9.00 до 22.00	Четверг
	Новое здание	С 9.00 до 19.00 По четвергам с 9.00 до 22.00	Воскресенье
Главный читальный зал (гуманитарных наук)	III корпус	С 9.00 до 22.00	Четверг
Читальный зал периодики	Новое здание	С 11.00 до 22.00	Четверг
Учебная библиотека естественных наук	Новое здание	С 11.00 до 17.00	Воскресенье
Общий абонемент научной литературы	III корпус	С 11.00 до 19.00	Четверг
Студенческий абонемент научной литературы	III корпус	С 12.00 до 18.00	Четверг
Абонемент периодики	Новое здание	С 11.00 до 19.00	Четверг
Справочно-библиографический отдел	III корпус	С 11.00 до 19.00	Четверг
Справочный пункт периодики	Новое здание	С 11.00 до 19.00	Четверг
Абонемент учебной библиотеки филфака и истфака	IV корпус	С 12.00 до 18.00	Воскресенье
Читальный зал учебной библиотеки филфака и истфака	.	С 9.00 до 22.00	Воскресенье